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Accreditatierapport en -besluit met een positieve beoordeling van de accreditatieaanvraag voor de opleiding Master of Arts in de beeldende kunsten (master) van de Hogeschool voor Wetenschap en Kunst
1. Inleiding

Bij brief van 1 september 2011 heeft het instellingsbestuur van de Hogeschool Sint-Lukas Brussel, vanaf 1 oktober 2011 Hogeschool voor Wetenschap en Kunst te Brussel een accreditatieaanvraag ingediend bij de Nederlands-Vlaamse Accreditatieorganisatie (NVAO) voor de opleiding Master of Arts in de beeldende kunsten (master). Deze aanvraag is ontvangen op 1 september 2011 en ontvankelijk verklaard op 31 oktober 2011.

Bij brief van 21 september 2011 heeft het instellingsbestuur van de Hogeschool voor Wetenschap en Kunst te Brussel een accreditatieaanvraag ingediend bij de Nederlands-Vlaamse Accreditatieorganisatie (NVAO) voor de opleiding Master of Arts in de beeldende kunsten (master). Deze aanvraag is ontvangen op 21 september 2011 en ontvankelijk verklaard op 31 oktober 2011.
Wegens de fusie van de Hogeschool Sint-Lukas Brussel en de Hogeschool voor Wetenschap en Kunst op 1 oktober 2011, waardoor de Hogeschool Sint-Lukas is geïntegreerd in de Hogeschool voor Wetenschap en Kunst, moeten beide aanvragen worden geacht te zijn ingediend door de Hogeschool voor Wetenschap en Kunst. Om die reden heeft dit besluit betrekking op twee varianten van één opleiding Bachelor of Arts in de beeldende kunsten (academisch gerichte bachelor), ingericht door de Hogeschool voor Wetenschap en Kunst, meer bepaald een locatievariant te Brussel en een locatievariant te Gent
.

De accreditatieaanvraag steunt op het visitatierapport van een externe beoordeling uitgevoerd door een visitatiecommissie ingesteld door de Vlaamse Hogescholenraad (VLHORA).

De visitatiecommissie kende de volgende samenstelling: 

Locatievariant Brussel

Voorzitter: 

· Alex De Vries, werkt als auteur en adviseur bij het communicatiebureau Stern / Den Hartog & De Vries;
Leden:

· Marc Spoelders, onderwijsdeskundige, is voorzitter van de Vakgroep Pedagogiek van de Universiteit Gent en onderwijst pedagogiek en didactiek;

· Hendrik Pinxten, domeindeskundige, is gewoon hoogleraar en onderzoeker in de culturele antropologie aan de universiteit Gent;

· Jan Debbaut, domeindeskundige, is kunsthistoricus en heeft de voorbije dertig jaar als conservator en museumdirecteur een internationale loopbaan uitgebouwd en aan meer dan honderd tentoonstellingen en publicaties meegewerkt;

· Alied Ottevanger, domeindeskundige, is aangesteld als Hoofd van het Mondriaanhuis in Amersfoort en doceert in vast verband aan de Koninklijke Academie van Beeldende Kunsten in Den Haag;

· Glenn Mertens, student-lid, heeft een professionele bacheloropleiding in de grafische en digitale media afgerond, heeft zich nadien ingeschreven voor de opleiding Beeldende kunsten aan de Hogeschool voor Wetenschap en Kunst te Gent. Hij startte in 2010 een masteropleiding in de Beeldende kunsten.

Secretarissen:

· Floris Lammens (tot 15 mei 2011) en Thomas Jans (vanaf 16 mei 2011).

Locatievariant Gent

Voorzitter: 

· Alex De Vries, werkt als auteur en adviseur bij het communicatiebureau Stern / Den Hartog & De Vries;

 Leden:

· Ronald Soetaert, onderwijsdeskundige, is verbonden aan de Vakgroep Literatuur aan de Universiteit Gent en de onderzoeksgroep Cultuur & Educatie;

· Adi Martis, domeindeskundige, was ruim dertig jaar senior docent onderzoeker moderne kunst bij de vakgroep kunstgeschiedenis van de Universiteit Utrecht en is momenteel o.a. mederedacteur van de reeks Monografieën van Nederlandse fotografen;

· Flor Bex, domeindeskundige, is afgevaardigde-beheerder van de bvba Bex Art Consult. Hij organiseerde meer dan 600 tentoonstellingen van hedendaagse kunst in België en in het buitenland, verzorgde de redactie van de catalogi en publiceerde verscheidene boeken, monografieën en artikelen;

· Alied Ottevanger, domeindeskundige, is aangesteld als Hoofd van het Mondriaanhuis in Amersfoort en doceert in vast verband aan de Koninklijke Academie van Beeldende Kunsten in Den Haag;

· Joachim Naudts, student-lid, is afgestudeerd in de Fotografie aan de KASK te Gent en is kunstenaar, programmator en organisator.

Secretaris:

· Thomas Jans, secretaris.

De visitatie van de locatievariant Brussel heeft plaatsgevonden op 26, 27 en 28 april 2010.

De visitatie van de locatievariant Gent heeft plaatsgevonden op 28, 29 en 30 oktober 2009. 

Het visitatierapport dateert van 6 juli 2011. 

2. Formele overwegingen

De NVAO komt tot de volgende vaststellingen: 

· De externe beoordeling is opgesteld en onderbouwd overeenkomstig het toepasselijke Accreditatiekader bestaande opleidingen hoger onderwijs Vlaanderen van de NVAO en volgens de daarbij behorende beslisregels;

· De visitatiecommissie heeft voor de externe beoordeling het door de VLHORA vastgestelde visitatieprotocol gevolgd;

· De externe beoordeling verschaft inzicht in de samenstelling van de visitatiecommissie;

· De externe beoordeling bevat een onderzoek ten gronde naar de aanwezigheid van voldoende generieke kwaliteitswaarborgen.

De NVAO is in het licht van het vorenstaande tot de slotsom gekomen dat de externe beoordeling over de voorliggende opleiding regelmatig en gedegen tot stand is gekomen.

3. Inhoudelijke overwegingen

De NVAO steunt haar inhoudelijke besluitvorming in hoofdzaak op de onderstaande elementen uit het visitatierapport.

Doelstellingen

De commissie stelt voor de locatievariant Brussel vast dat deze variant de eindkwalificaties heeft afgestemd op de decretale doelstellingen. De doelstellingen worden op verschillende manieren aan de studenten bekendgemaakt. De wijzigingen in de doelstellingen worden elk academiejaar besproken in de onderwijscommissie. Om de academische dimensie van de doelstellingen te verzekeren, is rekening gehouden met de afspraken die gemaakt werden in de begeleidingscommissie voor academisering van de associatie. Om bij de academisering het onderwijs in te bedden in onderzoek, hebben de variant en de hogeschool op de eerste plaats een onderzoekscultuur en -omgeving gecreëerd. Hiervoor was de ondersteuning door het Instituut voor Onderzoek in de Kunsten (IvOK) van belang. Op hogeschoolniveau werd een onderzoeksraad opgericht. Die fungeert als denktank voor het uitbouwen van een algemeen kader voor onderzoek en formuleert hierover beleidsadviezen aan de raad van bestuur. In het organigram van de hogeschool zijn er naast de onderwijsorganisatie vakgroepen onder het niveau van de onderzoeksraad.
De commissie meent dat de doelstellingen voor de locatievariant Gent overeen komen met de decretale vereisten, maar dat ze in een onnodig complex jargon gesteld zijn. De doelstellingen zijn opgenomen in de studiegids die docenten en studenten via het intranet kunnen raadplegen. Het onderzoeksbeleid en de onderzoeksgerichtheid worden departementaal ontworpen en geïmplementeerd door deeltijdse onderzoekscoördinatoren, het departementshoofd, de stafleden, de departementale onderzoeksraad en ad-hoc werkgroepen. Er is volgens het departementshoofd nog een weg te gaan om een echte onderzoekscultuur te ontwikkelen, maar nadat onderzoek steeds meer is ingeburgerd bij de docenten, lukt dit nu ook stilaan bij de studenten. De commissie vertrouwt erop dat deze variant vanuit de eigen discipline en voorwaarden die een bewezen kwaliteit hebben verworven, de academisering realiseert.
De doelstellingen en eindkwalificaties van de opleiding beeldende kunsten worden op de locatie Brussel ontwikkeld binnen de onderwijscommissie. Ze sluiten aan bij de vijf rollen die de opleidingen beeldende kunsten in Vlaanderen zijn overeengekomen: onderzoeker, creator, realisator, organisator, communicator. De locatie Brussel kiest er volgens de commissie voor dat de student zo vroeg mogelijk zelf zijn programma bepaalt en daar ook de verantwoordelijkheid voor draagt. De studenten en docenten benadrukken de zelfstandigheid van studenten als een voorwaarde om in deze variant te slagen.

Voor de locatievariant Gent wordt op een indirecte manier in de opleidingsdoelstellingen rekening gehouden met het beroepenveld. Alle atelierdocenten zijn als actief kunstenaar/ontwerper op de hoogte van de (inter)nationale ontwikkelingen in hun domeinen. Tijdens overleg tussen de departementshoofden van de verschillende kunstopleidingen in Vlaanderen is overeengekomen dat de competenties van de verschillende opleidingen terug te brengen zijn tot vijf rollen of posities: onderzoeker, creator, realisator, organisator en communicator. De commissie vraagt dat deze variant haar voornemen waar maakt om een internationale benchmarking uit te voeren.
Programma

De commissie meent dat voor de locatievariant Brussel het onderzoekende aspect niet altijd duidelijk naar voren komt in de projecten van de studenten. Bij sommige afstudeerrichtingen wordt dit al duidelijker dan bij anderen. Wel stelt de commissie vast dat de docenten in het algemeen positief zijn over het feit dat de academisering is ingezet. In de master komen de studenten in aanraking met het onderzoek van de docenten via de masterseminaries. Docenten krijgen de kans om het eigen onderzoek te presenteren en studenten krijgen de kans om met onderzoekers over en in de kunsten in contact te komen. Bijna alle studiepunten in de master worden verzorgd door actieve onderzoekers. Op verschillende manieren brengt deze variant de studenten in contact met het werkveld. De commissie meent dat de studenten gebaat zijn bij een intensievere praktische en zakelijke voorbereiding op het werkveld, waarbij stages in binnen- en buitenland een specifiekere rol kunnen spelen.
De commissie stelt vast dat de opleiding in Gent aandacht besteedt aan het ontwikkelen van onderzoeksvaardigheden, maar er moet verder gewerkt worden aan het inpassen van onderzoeksvaardigheden die specifiek zijn voor het kunstonderwijs. Hiertoe zijn al een aantal initiatieven genomen. De studenten waren in de gesprekken positief over de ontwikkeling van de onderzoekscompetenties en vestigden ook de aandacht op het belang van de persoonlijke begeleiding door de docenten voor hun onderzoekende houding. Ook de ervaringen van de afgestudeerden met het academiseringsproces bleken erg positief. Wanneer de student in de master uiteindelijk in staat moet zijn om een eigen onderzoek op te zetten, dragen de opleidingsonderdelen masterseminaries en meesterklas bij tot een verdieping van de onderzoekscompetenties. Bij de bespreking van onderzoeksvoorstellen wordt steeds nagedacht hoe het onderzoek naar het onderwijs kan teruggekoppeld worden. Wat het inrichten van stages betreft, was geen eensgezindheid te horen op deze locatie. Toch wil de commissie het belang van stages onderstrepen omdat ze meent dat de stage tot meer zelfstandigheid van de student kan leiden. 
De competenties worden voor de locatievariant Brussel per afstudeerrichting gekoppeld aan de opleidingsonderdelen. In elke onderwijscommissie wordt jaarlijks een curriculumherziening geagendeerd. Door hun aanwezigheid in de academische raad worden de studenten ook betrokken bij de curriculumontwikkeling en -aanpassingen. Theorie en praktijk zouden volgens de studenten nog ver uit elkaar liggen. De commissie meent dat de studenten die perceptie hebben doordat theorie en praktijk op afzonderlijke dagen worden geven. Een geïntegreerd model kan volgens de commissie positief zijn. Deze variant heeft volgens de commissie op vanzelfsprekende wijze een internationale oriëntatie, enerzijds door haar aanwezigheid in de Brusselse gemeente Schaarbeek, waar de interculturaliteit een dagelijkse realiteit is, en anderzijds door te onderkennen dat beeldende kunsten en vormgeving een internationale manier van manifesteren veronderstelt. Om de internationale uitwisseling te verbeteren, is besloten om een vaste periode voor internationale uitwisselingen te bepalen. De studenten zijn erg positief over de internationale initiatieven. Om de internationale dimensie te versterken, wordt in de master een drietal seminaries in het Engels aangeboden.
Naast de aandacht voor het integreren van de doelstellingen in het programma zorgt de permanente onderwijscommissie voor de locatievariant Gent er steeds voor dat het programma bijgesteld wordt volgens recente ontwikkelingen in het onderwijs of het vakgebied. De commissie vindt deze tussentijdse evaluatie en bijstelling van het programma erg positief. Deze variant tracht op een aantal manieren ook internationale onderwijsontwikkelingen te volgen. De commissie waardeert de initiatieven ter bevordering van de interdisciplinaire samenhang. De commissie is bij tijd en wijle geïmponeerd door de kwaliteit van de studieresultaten, maar ziet die graag gerealiseerd in een meer extern gerichte studiepraktijk, ook in internationaal verband en in een verhouding tussen westerse en niet-westerse opvattingen en benaderingen. 
De commissie meent dat voor de locatievariant Brussel de verschillende afstudeerrichtingen nog te veel de neiging hebben afzonderlijk van elkaar te werken. Ze vraagt dan ook meer samenwerking tussen de afstudeerrichtingen op onderwijsinhoudelijk niveau en meer gezamenlijke projecten. Daarnaast kan de samenhang in het programma vergroot worden door een grotere integratie tussen theorie en praktijk. In het masteratelier Vrije kunsten is beslist dat de opdeling in afzonderlijke ateliers nog weinig zin had. Masterstudenten Vrije kunsten werken immers dikwijls met diverse media.

In de praktijk stelt de commissie vast dat het programma in Gent samenhangend is. Maar deze samenhang komt op papier – met clusters, afstudeerrichtingen en ateliers – bijzonder complex over. Het is volgens de commissie nodig dat deze variant de samenhang verheldert om de onderwijspraktijk inzichtelijker te maken. Deze variant tracht ook voor samenhang te zorgen door de theorie en de praktijk deels op elkaar af te stemmen. De samenhang die hierin wordt nagestreefd tussen de theorie en de praktijk, is volgens de commissie typerend voor het eigen karakter op deze locatie. De openheid tussen de verschillende ateliers kan volgens de commissie het karakter in dit opzicht nog versterken.
De studeerbaarheid van opleidingsonderdelen wordt voor de locatievariant Brussel gemeten aan de hand van studentenenquêtes. Via deze enquêtes wordt per opleidingsonderdeel gemeten of de reële studietijd overeenkomt met de begrote studietijd. Er werden via deze enquête geen discrepanties vastgesteld. Uit de enquêtes over de masterseminaries blijkt dat de reële studietijd per seminarie overeenkomt met de begrote studietijd. Naast de formele metingen kunnen problemen met studeerbaarheid door de kleinschaligheid informeel meteen aangepakt worden. 
De commissie heeft in de gesprekken in Gent vastgesteld dat de studenten geen last hebben van piekbelasting. De studenten menen dat hard werken een must is binnen deze opleiding en spenderen veel tijd in hun ateliers. De respons op de studietijdmetingen was te laag om te kunnen spreken van betrouwbare resultaten. Daardoor kon men op deze locatie ook weinig conclusies trekken uit de resultaten. De commissie waardeert het dat een systeem voor studietijdmeting in gang is gezet, maar vraagt aandacht voor een juiste manier van meten. 
De studieomvang van de opleiding bedraagt 60 studiepunten en beantwoordt aan de decretale minimale studieomvang van een master.

De commissie is positief over de verschillende gebruikte werkvormen in Brussel, maar stelt vast dat in de afstudeerrichting Vrije kunsten vooral met klassieke werkvormen gewerkt wordt. Het gebruik van hedendaagse werkvormen, georiënteerd op Grafisch ontwerp en Fotografie, verdient aandacht binnen deze afstudeerrichting. Deze variant beschikt ook over een digitale leeromgeving. Hierop is studiemateriaal digitaal beschikbaar. Zowel studenten als docenten zijn niet erg positief over het elektronische leerplatform. Het platform wordt ook niet door alle docenten gebruikt. De commissie is positief over de collectie van de bibliotheek.
Het didactisch concept voor de locatievariant Gent heeft tot doel de student een visuele geletterdheid bij te brengen, de creatieve talenten te ontplooien, een artistieke beeldtaal te ontwikkelen en een mondige en reflectieve onderzoeksattitude bij te brengen. De dialoog van de student met de docenten en gastdocenten, maar ook met de medestudenten en het hedendaagse en historische kunstveld, staat in het didactisch concept centraal en is erg gericht op het individuele traject van de student. De commissie waardeert deze oriëntatie. Deze variant kent verschillende werkvormen. De commissie constateert dat de hogeschool de professionele leeromgeving Toledo gebruikt, maar dan vooral om informatie te delen en minder als interactieve sociale leeromgeving. De commissie dringt aan om meer gebruik te maken van de digitale interactieve mogelijkheden.
In het examenreglement voor de locatievariant Brussel zijn de examens, de samenstelling van de jury en de criteria en wijze van beoordeling door de jury vastgelegd. De evaluatieregels zijn ook in het algemeen opgenomen in het programmaboek per opleidingsonderdeel. Het onderwijs- en examenreglement is afgestemd op de regels van de associatie. Deze variant toetst de kwaliteit van de examens via de studentenenquêtes en merkt op dat de evaluatie van artistieke werkstukken een delicaat punt is in elke kunstopleiding. Ze meent dat het jurygegeven en de evaluatiecriteria de betrouwbaarheid van de meting verhogen. De commissie stelt vast dat de studenten geen klachten hebben over de manier van examineren. Wel kan er volgens de commissie meer gelijkheid gezocht worden in de manier van beoordelen, waarbij een evenwicht moet gevonden worden tussen de beoordeling van de ontwikkeling van de student en het eindresultaat. 

De examenperiodes voor de locatievariant Gent worden zo georganiseerd dat de examenperiode voor de theoretische vakken enkele weken voor het einde van het semester valt. Het belang van het theorieonderwijs moet meer geïntegreerd worden in het totaal van het onderwijs, zodat de studenten de theorie-examens als gelijkwaardig aan het praktijkonderwijs zouden ervaren. Na de theoretische examens volgen nog enkele weken praktijk, die afgesloten worden met de jurybeoordelingen van het atelierwerk. De theorie-examens zijn nog een bron van zorg en zijn nog niet op het niveau van de praktijkexamens. De pogingen van de variant om die kwalitatief met elkaar in evenwicht te brengen zijn noodzakelijk en worden door de commissie ondersteund. Deze variant tracht de jury heterogeen samen te stellen om een zo groot mogelijke objectiviteit te bereiken.
Uit de gesprekken met de commissie blijkt dat in Brussel de intensiteit van de individuele begeleiding van de studenten bij de masterproef erg afhangt van het traject waarin zij studeren. Bepaalde studenten zijn dan ook erg enthousiast over de master, anderen veel minder. De commissie gaat ervan uit dat dit opgelost kan worden met de acties die de opleiding onderneemt. De evaluatie van het praktijkwerk gebeurt door een jury van externe deskundigen. De begeleiders van het werk en de scriptie maken ook deel uit van deze jury, om het geïntegreerde karakter van het afstudeerproject te garanderen. De commissie meent dat er door de focus op het eindresultaat te weinig aandacht is voor de artistieke ontwikkeling van de student. Formeel moet de scriptie voldoen aan een aantal regels van de associatie. Vroeger mochten de scripties volgens de afgestudeerden wel andere vormen aannemen. Zij vinden het dan ook jammer dat dit niet meer kan. Het hele onderzoeksproces kan ook niet in de scriptie gedocumenteerd worden, aangezien ze in juni ingeleverd moet worden en het praktijkwerk pas na de zomervakantie klaar moet zijn.

De verschillende afstudeerrichtingen hebben in Gent dezelfde competenties geformuleerd voor de master, maar voor de masterproef werden specifieke competenties per afstudeerrichting opgesteld. De master is zo gestructureerd dat de verschillende opleidingsonderdelen rechtstreeks of onrechtstreeks bijdragen tot de succesvolle ontwikkeling en voltooiing van de masterproef. De studenten zijn niet meer gebonden aan één specifiek atelier, en theorie en praktijk worden zoveel mogelijk geïntegreerd, waarbij artistiek onderzoek centraal gesteld wordt. De meesterklas is de uitgelezen plek voor de integratie van onderwijs en onderzoek. Deze variant bewaakt de kwaliteit van de masterproef onder meer via de procedures voor de werking van de jury’s, de verslaglegging, het quoteren en de zorgvuldige keuze van externe juryleden. De masterproef bestaat uit twee onderdelen: het praktische werk en een scriptie. Het is de bedoeling dat de scriptie en het praktisch werk aan elkaar gekoppeld zijn. De commissie meent dat de externe leden van de jury’s ook betrokken zouden moeten zijn bij de beoordeling van de scriptie, net omdat de koppeling tussen het praktische werk en het artistieke onderzoek zo belangrijk is.
Inzet van personeel

De associatie heeft een aantal kwantitatieve streefdoelen vastgelegd bij de academisering van de opleidingen. De opleiding in Brussel komt op het moment van de visitatie aan 46,1 procent onderzoekers. De commissie meent dat de docenten die bijdragen aan het onderzoek in deze variant hiervoor sterk gemotiveerd zijn en het onderzoek ook in het onderwijs een plaats trachten te geven. Zij meent wel dat het onderzoek in en door de kunsten een meer nadrukkelijke rol kan krijgen. De commissie vindt het positief dat veel docenten actief zijn in het werkveld. Daarnaast worden externe gastprofessoren contractueel aangetrokken. Verschillende docenten nemen deel aan internationale tentoonstellingen en festivals, of verzorgen vormgevingsopdrachten, zijn curator of programmator van een internationale tentoonstelling of evenement, en worden bekroond.
Het ontwikkelen van onderzoeksgroepen vraagt volgens de opleiding in Gent tijd. Er werd gekozen voor een bottom-up benadering. De groepen worden samengesteld uit docenten van de theorie en de ateliers en uit externen en zijn multidisciplinair. De jonge generatie theoriedocenten die geen doctoraat hadden, worden verplicht een doctoraat te halen. Nieuwe theoriedocenten moeten over een doctoraat beschikken. De artistieke bedrijvigheid en het (wetenschappelijke) onderzoek zijn opgenomen in de jaarprestatieregeling van de docenten. De commissie constateert dat op deze locatie een grondig debat gevoerd wordt over de specifieke relatie tussen kunst en (academisch) onderzoek en er volgens haar voorbeelden van goede en interessante praktijken te vinden zijn waarin een academisch perspectief gecombineerd wordt met een meer artistiek perspectief. De commissie stelt tot slot vast dat deze variant over veel (jonge) docenten beschikt die er een eigen artistieke praktijk op nahouden en dit koppelen aan een enthousiasme voor het onderwijs. 
De docent-studentratio is voor de locatievariant Brussel ongeveer 1/10 en is gunstiger voor de afstudeerrichting Vrije kunsten dan voor de afstudeerrichtingen Fotografie en Grafisch ontwerp. De commissie meent dat de algemene ratio in orde is, maar vraagt een continue aandacht voor de student-docentratio in alle afstudeerrichtingen en trajecten.
De locatievariant Gent beschikt over een docent-studentratio van gemiddeld 1/6. De commissie meent dat de kwantiteit van het personeel ruimschoots volstaat om de individuele begeleiding te realiseren. De diversiteit in de samenstelling van het personeelskorps lijkt zich evenwichtig te ontwikkelen.

De commissie stelt vast dat er in Brussel een grote expertise aanwezig is bij het personeel en dat de meeste medewerkers bevlogen onderwijs verzorgen, veelal vanuit bevindingen die zij in een professionele beroepspraktijk opdoen. De docenten zijn erg gemotiveerd en hebben een groot kritisch vermogen. De professionalisering van het onderwijzend personeel op het gebied van onderwijskundige competentieontwikkeling gebeurt door de dienst Kwaliteitszorg en pedagogische ondersteuning. De verhouding tussen onderwijstaken en interne dienstverlening enerzijds en taken in verband met artistieke of academische competentieontwikkeling anderzijds, schommelt rond 60/40. Hierdoor wordt ruimte gecreëerd om artistiek en onderzoeksmatig bedrijvig te zijn, of om zich verder te ontwikkelen op het onderwijs- of onderzoeksdomein.
De commissie meent dat de inzet van de docenten in Gent, niet alleen in hun eigen ateliers maar ook in contacten met de docenten van andere ateliers, hoog is. Ook de inzet van de overige medewerkers is groot. De studenten hebben veel waardering voor de begeleiding die zij van de docenten krijgen. Ook de buitenlandse studenten gaven aan dat in vergelijking met hun eigen opleiding het persoonlijke contact met de docenten in Gent erg groot is. De vacatures voor docenten worden waar mogelijk gecombineerd met een onderzoeksopdracht. De commissie stelt vast dat de docenten de nodige tijd krijgen om zich bij te scholen. Ongeveer de helft van de personeelsleden blijkt gebruik te maken van deze mogelijkheden. De commissie vindt het positief dat er functioneringsgesprekken zijn en dat de variant op deze evaluaties voortgaat. 

Voorzieningen

De commissie is positief over de vele materiële voorzieningen voor de locatievariant Brussel. Ze stelt wel vast dat studenten en docenten heel wat kleine problemen ervaren in de nieuwbouw en dat ze onvoldoende hebben kunnen bijdragen aan het eisenprogramma dat ten grondslag ligt aan de architectuur. De commissie meent dat deze kleine problemen eigen zijn aan een nieuwbouw en heeft vertrouwen in de verbeteringen die de hogeschool zal aanbrengen. 
Het departement Beeldende kunsten in Gent werkt in samenwerking met het departement Architectuur aan de voltooiing van een eerste fase van het masterplan voor nieuwbouw en renovatie. De huidige accommodaties voor studenten zijn volgens de commissie ruim bedeeld. De klimatologische omstandigheden, ook van de nieuwbouw, laten echter te wensen over. Over het algemeen zijn de studenten wel tevreden over de materiële voorzieningen. De commissie vraagt ook aandacht voor brandveiligheid en andere arbeidsomstandigheden. De commissie meent dat de werkplaatsen goed uitgerust zijn, maar beaamt dat een aantal werkplaatsen nog geoptimaliseerd moeten worden.
Abituriënten wordt geïnformeerd voor de locatievariant Brussel via een infobrochure, de website en infodagen. Studenten uit verschillende afstudeerrichtingen hebben klachten over de beschikbaarheid van docenten. Deze variant is zich van dit probleem bewust en tracht hiervoor een oplossing uit te werken. De commissie heeft vertrouwen in de maatregelen die deze variant heeft voorgesteld om die problemen adequaat aan te pakken. In het algemeen merken de studenten op dat zelfstandigheid in deze variant erg belangrijk is, en dat het erop aankomt om zelf naar de docenten te stappen voor begeleiding. De afgestudeerden zijn erg tevreden over deze vrijheid.
Toekomstige studenten worden in Gent op verschillende manieren geïnformeerd. De studenten gaven in de gesprekken aan dat de begeleiding van studietrajecten erg vlot verloopt. De commissie stelt vast dat deze variant over een goede studiebegeleiding beschikt. De aanspreekbaarheid van de medewerkers is bijzonder hoog en de aandacht voor studenten met een (functie)beperking is buitengewoon. Dankzij deze inzet worden de problemen van de studenten doeltreffend aangepakt. De commissie vraagt aandacht voor het spanningsveld dat kan ontstaan tussen de uitgebreide, individuele begeleiding en de ontwikkeling van de zelfstandigheid van de student.
Interne kwaliteitszorg

Om de kwaliteitszorg in de hogeschool meer structureel vorm te geven, werd in het voorjaar 2009 voor de locatievariant Brussel een stuurgroep Kwaliteitszorg opgericht. Om een duurzaam karakter te geven aan deze stuurgroep, werd ervoor gekozen om bottom-up te werken. Een tijdelijke projectgroep buigt zich momenteel over de redactie van een kwaliteitsdraaiboek voor de hogeschool. Met betrekking tot de kwaliteitszorg wil de commissie opmerken dat het informele karakter van deze variant absoluut een kwaliteit is, maar dat het zich soms toch wreekt als aan interne klachten te weinig formele opvolging wordt gegeven. Soms ontbreken de procedures om gebreken in de organisatie te onderkennen en adequaat aan te vatten. Wel legt deze variant een groot zelfkritisch vermogen aan de dag en is zij begonnen met het verbeteren van deze omstandigheden.
De kwaliteitszorg van het departement in Gent wordt zowel formeel als informeel georganiseerd. Het opstellen van een meerjarenplanning zal volgens deze variant moeten bijdragen aan een betere opvolging van de PDCA-cyclus. Die cyclus is immers, zo blijkt uit de gesprekken, nog niet rond. Tot nog toe is een systematische kwaliteitszorg voornamelijk onmogelijk gebleken doordat de bevragingen bij de verschillende betrokkenen vaak een kleine respons kenden waardoor de resultaten weinig betrouwbaar zijn. De commissie merkt op dat de bereidheid om aan de interne kwaliteitszorg zorg te besteden, aanwezig is. Nu is de informele kwaliteitszorg een staande praktijk waardoor de formele kaders die worden ontwikkeld binnen deze variant soms als te bureaucratisch worden ervaren. 

De resultaten van enquêtes en de alumnibevragingen worden voor de locatievariant Brussel besproken op de bureaus van de afstudeerrichtingen besproken. Typerend is volgens de commissie dat er sprake is van een ietwat vertraagd oplossend vermogen ten aanzien van de problemen die binnen het onderwijs of de ondersteunende organisatie worden geconstateerd. De commissie vraagt aandacht voor het rondmaken van de PDCA-cyclus.
De commissie meent dat de opleiding in Gent in staat is om snel en adequaat te reageren op problemen waar en wanneer die zich ook voordoen. Problemen worden voornamelijk via de informele kanalen aangekaart en snel aangepakt. Deze sterkte hangt samen met de persoonlijke kwaliteiten van het verantwoordelijke personeel. Bij uitval van personeelsleden, om wat voor redenen ook, kunnen volgens de commissie problemen ontstaan. Daarom is de professionalisering van de kwaliteitszorg zo belangrijk.
De commissie stelt voor de locatievariant Brussel vast dat er op deze locatie een grote openheid is bij docenten en een bijzondere mondigheid bij de studenten. Ook afgestudeerden en het werkveld geven onomwonden aan wat hier aan kwaliteit wordt ontwikkeld maar zonder terughoudendheid om ook de zwakke plekken aan te duiden. De commissie meent dat er voor deze variant dus een groot potentieel is bij de betrokkenen, dat een positief effect kan hebben op de werking en de kwaliteit van deze variant. Hiervoor moet deze variant niet alleen de contacten met de alumni en het werkveld institutionaliseren, maar ook aandacht hebben voor de structurele betrokkenheid van de studenten.
De commissie beoordeelt het facet betrokkenheid van medewerkers, studenten, alumni en beroepenveld voor de locatievariant Gent als onvoldoende. Ze stelt weliswaar vast dat de informele betrokkenheid van docenten en studenten bijzonder groot is. Ze raadt echter aan om de betrokkenheid van docenten, studenten, alumni en het werkveld structureel te organiseren. Een blijvende inspanning om studenten en personeel te betrekken in meer formele kaders bij beleidsontwikkeling is noodzakelijk. Het beroepenveld en de oud-studenten geven aan dat ze een grotere betrokkenheid bij het instituut wenselijk vinden en ze zijn bereid dit in een formeel overleg te realiseren. 

De NVAO sluit zich aan bij de motivering voor de als voldoende beoordeelde facetten. 

De NVAO sluit zich tevens aan bij de motivering van de visitatiecommissie voor de score onvoldoende voor het facet Betrekken van medewerkers, studenten, alumni en beroepenveld op de locatievariant Gent. De NVAO is er samen met de commissie evenwel van overtuigd dat er voor dit onderwerp voldoende generieke kwaliteitswaarborgen aanwezig zijn. De NVAO volgt deze positieve afweging van de commissie omdat zij tijdens het bezoek heeft vastgesteld dat deze variant voldoende potentieel heeft om de formele betrokkenheid van studenten en personeel te vergroten. De commissie heeft er vertrouwen in dat dit zijn vruchten zal afwerpen en dat deze variant op korte termijn een formeel overleg met oud-studenten en het werkveld kan opstarten.

Resultaten
De commissie constateert voor de locatievariant Brussel op basis van de (eind)realisaties van de studenten dat de beoordelingscriteria ten aanzien van de competenties op een goed niveau worden bereikt, wat ook blijkt uit de opvallende constatering van het werkveld dat de studenten meer dan ooit goed voorbereid op de beroepspraktijk het werkveld betreden. Er wordt aan de afgestudeerden een degelijkheid toegeschreven die aangeeft dat deze variant goed onderwijs verzorgt. Het werkveld stelt vast dat de gemiddelde kwaliteit van de afgestudeerden nergens zo goed is. Ook de zelfstandigheid en de mondigheid van de afgestudeerden worden door het werkveld geapprecieerd. Wel meent het werkveld dat de studenten de ervaring van confrontatie met de praktijk missen en er meer nood is om hen met nieuwe media te confronteren. De commissie meent dat het internationaliserings-programma nog verder kan geïntensifieerd en uitgebreid worden, en dat dit ook inhoudelijk beter onderbouwd kan worden.
De gesprekken met de afgestudeerden op de locatie Gent hebben de commissie geleerd dat iedereen, met hier en daar een aantal kanttekeningen, unaniem positief is over de gevolgde opleiding op deze locatie. Het volwassen niveau van de getoonde masterproeven – met inbegrip van de kwaliteit van de scriptie – heeft indruk gemaakt bij de commissie. Bij Textiel en Grafisch ontwerp zag de commissie een gedurfde aanpak. Bij Schilderkunst en glas en Keramiek viel in elk geval de ambachtelijke kwaliteit op. De onderzoekende kwaliteit die van afgestudeerden gevraagd kan worden, behoeft volgens de commissie wel intensifiëring bij bepaalde studierichtingen. Deze variant zou volgens de commissie ook meer aandacht kunnen besteden aan de ontwikkeling van de mondigheid van de student. Het werkveld is positief over de kwaliteiten van de afgestudeerden. De voorbereiding op de arbeidsmarkt en het contact met de buitenwereld zouden volgens de commissie veel sterker kunnen. De commissie is ook van oordeel dat er binnen het programma meer ruimte en flexibiliteit moet aangeboden worden voor internationale uitwisselingen, zodat meer studenten en docenten (kunnen) gebruik maken van de aanwezige mogelijkheden.
Over het algemeen stelt de commissie voor de locatievariant Brussel vast dat de slaagcijfers gelijk zijn aan de cijfers van de andere opleidingen. De slaagkansen van deze variant in het eerste jaar liggen doorgaans onder de 50 tot zelfs 30 procent. Een oorzaak daarvoor kan worden gevonden in de wijze waarop de toelatingsproef wordt afgenomen, en de praktijk dat vrijwel iedereen die de moeite neemt die proef af te leggen, ook wordt toegelaten. In de toelatingsproef moet er dus voldoende aandacht zijn voor kwaliteit als selectiemiddel. De meeste studenten halen hun diploma in vier jaar (bachelor en master samen).
De commissie meent voor de locatievariant Gent dat dankzij de persoonlijke begeleiding van de studenten en de voortdurende bijsturing van hun individueel programma het onderwijsrendement zo hoog mogelijk wordt gehouden. In het eerste jaar liggen de slaagcijfers van de variant in de laatste vijf academiejaren tussen 55 en 77 procent. De verschillen tussen de slaagcijfers van de verschillende afstudeerrichtingen zijn miniem. De gemiddelde studieduur voor bachelor en master samen bedraagt vier jaar en drie maanden.
Conclusie

De NVAO is in het licht van het vorenstaande tot de slotsom gekomen dat het eindoordeel van de commissies voor beide varianten deugdelijk is gemotiveerd. De NVAO kan zich dan ook aansluiten bij de bevindingen en overwegingen voor alle facetten en onderwerpen, zoals verwoord in het visitatierapport. De eindconclusie uit het visitatierapport wordt gevolgd.

4. Academiseringsproces

De NVAO heeft bij de analyse van het beoordelingsrapport in het bijzonder aandacht besteed aan het verloop van het academiseringsproces. De NVAO heeft zich de vraag gesteld of de realisaties en plannen op grond waarvan de commissie tot haar oordeel komt voldoende aannemelijk maken dat de academiseringsdoelstellingen in 2013 worden gerealiseerd en de opleidingen dan volledig aan de accreditatiecriteria zullen beantwoorden. 

Daarbij is gebruik gemaakt van het accreditatiekader (hoofdstuk 4) ten behoeve van de accreditatie van academiserende opleidingen. De criteria die daarbij aan de orde zijn komen er samengevat op neer dat:

· in de doelstellingen de wetenschappelijke oriëntatie die men nastreeft duidelijk is en de onderzoekscompetenties worden verwoord;

· de academisering in de inrichting en opzet van het programma tot uitdrukking komt, de inbedding van het onderwijs in het onderzoek is - ten minste in eerste aanzet - zichtbaar, de plannen en voornemens geven vertrouwen dat de doelstellingen van het omvormingsdossier worden gerealiseerd;

· een onderzoeksomgeving in ontwikkeling is die de opleidingen ondersteunen en voeden, de docenten zijn in voldoende mate betrokken bij onderzoek;

· het aannemelijk is dat de opleiding de academiseringsdoelstellingen in 2012/2013 heeft gerealiseerd en dan dus volledig aan de accreditatiekaders voldoet. 

De NVAO stelt vast dat de commissies op beide locaties een opleiding hebben aangetroffen die een goede start had gemaakt met het academiseringsproces. Beide commissie dragen daarvan concrete resultaten aan en zijn positief over de academische oriëntering van beide varianten. 

De NVAO komt tot de conclusie dat het vertrouwen van beide commissies gerechtvaardigd is. Zij onderbouwen overtuigend dat beide varianten in 2012-2013 aan de academiseringsdoelstellingen zullen voldoen. 
5. Oordelen visitatiecommissie
De tabel geeft per onderwerp en per facet het oordeel van de visitatiecommissie weer.

	ONDERWERP
	OORDEEL
	FACET
	OORDEEL
Locatie-variant

Brussel
	OORDEEL

Locatie-variant Gent

	1 Doel-stellingen opleiding
	locatie Brussel

voldoende

locatie Gent
voldoende
	1.1 niveau en oriëntatie
	Goed
	Voldoende

	
	
	1.2 domeinspecifiek referentiekader
	Goed
	Voldoende

	2 Programma
	locatie Brussel

voldoende

locatie Gent

voldoende
	2.1 eisen gerichtheid
	Voldoende
	Voldoende

	
	
	2.2 relatie doelstellingen - programma
	Voldoende
	Voldoende

	
	
	2.3 samenhang programma
	Voldoende
	Voldoende

	
	
	2.4 studielast
	Voldoende
	Goed

	
	
	2.5 toelatingsvoorwaarden
	Voldoende
	Voldoende

	
	
	2.6 studieomvang
	OK
	OK

	
	
	2.7 afstemming vormgeving - inhoud
	Goed
	Voldoende

	
	
	2.8 beoordeling en toetsing
	Voldoende
	Voldoende

	
	
	2.9 masterproef
	Voldoende
	NVT

	3 Inzet van personeel
	locatie Brussel

voldoende

locatie Gent

voldoende
	3.1 eisen gerichtheid
	Voldoende
	Goed

	
	
	3.2 kwantiteit
	Voldoende
	Goed

	
	
	3.3 kwaliteit
	Goed
	Goed

	4 Voorzieningen
	locatie Brussel

voldoende

locatie Gent

voldoende
	4.1 materiële voorzieningen
	Goed
	Voldoende

	
	
	4.2 studiebegeleiding
	Voldoende
	Goed

	5 Interne kwaliteitszorg
	locatie Brussel

voldoende
	5.1 evaluatie resultaten
	Voldoende
	Voldoende

	
	locatie Gent
	5.2 maatregelen tot verbetering
	Voldoende
	Goed

	
	voldoende
	5.3 betrokkenheid
	Voldoende
	Onvol-doende

	6 Resultaten
	locatie Brussel

voldoende

locatie Gent

voldoende
	6.1 gerealiseerd niveau
	Goed
	Voldoende

	
	
	6.2 onderwijsrendement
	Goed
	Goed


Eindoordeel: positief

6. Globale oordelen NVAO

De onderstaande tabel geeft per onderwerp het globaal oordeel van de NVAO weer.

	ONDERWERP


	OORDEEL

	1 Doelstellingen 
	voldoende

	2 Programma
	voldoende

	3 Inzet personeel
	voldoende

	4 Voorzieningen
	voldoende

	5 Interne kwaliteitszorg
	voldoende

	6 Resultaten
	voldoende


Eindoordeel NVAO: positief
7. Besluit

betreffende de accreditatie van de Master of Arts in de beeldende kunsten (master) van de Hogeschool Voor Wetenschap en Kunst

De NVAO,

Na beraadslaging,

Besluit :

Met toepassing van het decreet van 4 april 2003 betreffende de herstructurering van het hoger onderwijs in Vlaanderen, wordt het accreditatierapport en –besluit met positief eindoordeel voor de opleiding Master of Arts in de beeldende kunsten (master) van de Hogeschool voor Wetenschap en Kunst goedgekeurd en wordt de opleiding geaccrediteerd. Het betreft een opleiding die te Brussel en Gent wordt georganiseerd met de volgende afstudeerrichtingen: locatievariant Brussel: Fotografie, Grafisch Ontwerp, Vrije Kunsten; locatievariant Gent: Grafisch Ontwerp, Textielontwerp, Multimediale vormgeving, Vrije Kunsten.

Gelet op de door de instelling aangevraagde overgangsmatige regeling inzake academisering wordt de accreditatie verleend voor een periode van zes jaar.
De in het eerste lid bedoelde accreditatie geldt vanaf de aanvang van het academiejaar 2012-2013 tot en met het einde van het academiejaar 2017-2018.
Den Haag, 8 maart 2012

Voor de NVAO,

Lucien Bollaert

(bestuurder)

Bijlage 1 – Gegevens opleiding

· naam instelling
Hogeschool voor Wetenschap en Kunst

adres instelling:
Koningsstraat 328, B-1030 Brussel

· aard instelling
ambtshalve geregistreerd 

· graad, kwalificatie
Master in de beeldende kunsten

· specificatie
of Arts

· niveau en oriëntatie
academisch gerichte bachelor

· studieomvang
60 studiepunten

· opleidingsvarianten


· afstudeerrichtingen locatie Brussel: 
Fotografie, Grafisch ontwerp, Vrije kunsten

· afstudeerrichtingen locatie Gent:
Grafisch Ontwerp, Textielontwerp, Vrije Kunsten,



Multimediale vormgeving  

· studietraject voor werkstudenten: 
geen

· vestigingen opleiding
Brussel en Gent

· onderwijstaal
Nederlands

· (delen van) studiegebieden
audiovisuele en beeldende kunst

· bijkomende titel
geen

� Cfr. art. V.30. Decr. VI. gem. van 1 juli 2011 betreffende het onderwijs XXI houdende de opheffing van art. 40 Decr. Vl. gem. van 4 april 2003 betreffende de herstructurering van het hoger onderwijs in Vlaanderen.


� Het ontwerp van accreditatierapport en –besluit werd aan de instelling bezorgd voor eventuele opmerkingen en bezwaren. Van deze gelegenheid heeft het de instelling geen gebruik gemaakt.
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