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Accreditatierapport en -besluit met een positieve beoordeling van de accreditatieaanvraag voor de opleiding Master of Science in de ingenieurswetenschappen: architectuur (master) van de Universiteit Gent
1. Inleiding

Bij brief van 13 juli 2011 heeft het instellingsbestuur van de Universiteit Gent te Gent een accreditatieaanvraag ingediend bij de Nederlands-Vlaamse Accreditatieorganisatie (NVAO) voor de opleiding Master of Science in de ingenieurswetenschappen: architectuur (master). Deze aanvraag is ontvangen op 24 augustus 2011 en ontvankelijk verklaard op 1 november 2011.

De accreditatieaanvraag steunt op het visitatierapport van een externe beoordeling uitgevoerd door een visitatiecommissie ingesteld door de Vlaamse Interuniversitaire Raad (VLIR).

De visitatiecommissie kende de volgende samenstelling: 

Voorzitter: 

· Prof. dr. arch. André De Herde, gewoon hoogleraar aan de Faculté d’architecture, d’ingénierie architecturale, d’urbanisme (LOCI) van de Université catolique de Louvain (UCL) en decaan van deze faculteit;

 Leden:

· Prof. dr. Koos Bosma (domeinexpert), hoogleraar Architectuurgeschiedenis en Erfgoedstudies, geschiedenis van de moderne architectuur en stedebouw bij de opleiding Kunstgeschiedenis van de Vrije Universiteit Amsterdam in Nederland;

· Ir. Arch. Dirk Jaspaert (domeinexpert), oprichter en zaakvoerder van BAS, Bureau voor Architectuur en Stabiliteit, te Leuven, tevens docent structuurontwerp en bouwtechnieken aan het Hoger Architectuurinstituut Sint-Lucas;

· Ir. Arch. Michiel Riedijk (domeinexpert), leidt met Jan Willem Neutelings het in Rotterdam gevestigde bureau Neutelings Riedijk Architecten. Sinds 2009 is hij als hoogleraar verbonden aan de Technische Universiteit Delft en is daar leerstoelhouder van de sectie Openbare gebouwen en Architectonische Compositie;

· Prof. dr. Jan Masschelein (onderwijsdeskundige), gewoon hoogleraar “wijsgerige pedagogiek” aan de K.U. Leuven. Hij had opdrachten als gasthoogleraar aan de universiteiten van Caen, Zürich en Bern;

· Esma Islamaj (student-lid), student Burgerlijk Ingenieur-Architect aan de Vrije Universiteit Brussel, bezig met het schrijven van de masterproef.

Secretaris:

· Dr. Dieter Cortvriendt, stafmedewerker kwaliteitszorg verbonden aan de VLIR.

De visitatie heeft plaatsgevonden op 26 t/m 28 oktober. Het visitatierapport dateert van juli 2011. 

Formele overwegingen

De NVAO komt tot de volgende vaststellingen: 

· De externe beoordeling is opgesteld en onderbouwd overeenkomstig het toepasselijke Accreditatiekader bestaande opleidingen hoger onderwijs Vlaanderen van de NVAO en volgens de daarbij behorende beslisregels;

· De visitatiecommissie heeft voor de externe beoordeling het door de VLIR vastgestelde visitatieprotocol gevolgd;

· De externe beoordeling verschaft inzicht in de samenstelling van de visitatiecommissie;

· De externe beoordeling bevat een onderzoek ten gronde naar de aanwezigheid van voldoende generieke kwaliteitswaarborgen

De NVAO is in het licht van het vorenstaande tot de slotsom gekomen dat de externe beoordeling over de voorliggende opleiding regelmatig en gedegen tot stand is gekomen.

2. Inhoudelijke overwegingen

De NVAO steunt haar inhoudelijke besluitvorming in hoofdzaak op de onderstaande elementen uit het visitatierapport.

Doelstellingen

De opleiding heeft duidelijke en realistische doelstellingen geformuleerd, die zowel in de breedte als diepte toereikend zijn. Bovendien heeft de opleiding haar doelstellingen op een competentiegerichte wijze verder gespecificeerd.

De doelstellingen en competenties sluiten goed aan bij het referentiekader van de commissie en stroken met artikel 58 van het Structuurdecreet voor het Hoger Onderwijs in Vlaanderen. Ze zijn tevens geïnspireerd op internationale standaarden en wettelijke bepalingen, met inbegrip van de Europese richtlijn betreffende de erkenning van beroepskwalificaties. Deze competenties zijn – aldus de commissie – concreet genoeg om alle betrokkenen een accuraat beeld te geven van de opleiding burgerlijk ingenieur-architect van de UGent. De meeste betrokkenen zijn goed op de hoogte van de doelstellingen en competenties van de opleidingen burgerlijk ingenieur-architect.

In de doelstellingen en competenties is er ook afdoende aandacht voor het verwerven van vaardigheden en attitudes die de nodige aansluiting hebben met een steeds veranderde maatschappelijke en professionele context, zowel binnen als buiten de academische wereld. Als aandachtspunt stelt de commissie dat de doorwerking van de actualiteit in de te realiseren competenties explicieter in de doelstellingen aan bod moet komen.

De opleiding besteedt de nodige aandacht in de doelstellingen en competenties aan de internationale dimensie van de opleiding. De commissie stipt aan dat het multidisciplinaire karakter van de opleiding gegarandeerd is en dat de doelstellingen en competenties dit reflecteren.

De commissie wil ook benadrukken dat de doelstellingen van de opleiding burgerlijk ingenieur-architect van de UGent getuigen van een unieke globale visie die enerzijds gedragen wordt door de hele staf die sterk betrokken is bij het onderwijs en die anderzijds van een grote mate van ‘creativiteit’ of ‘poëtiek’ getuigt. 

De competenties zijn ontleend aan de eisen vanuit het wetenschappelijke domein en de professionele realiteit. Met de vele ontwerpdocenten en praktijkassistenten komt de ‘wereld’ van de architectuur de opleiding binnen.

Het gehele programma (bachelor en master) burgerlijk ingenieur-architect is een volwaardige, brede ontwerpopleiding, gegroeid uit verschillende tradities.

De opleiding is qua niveau en oriëntatie goed vergelijkbaar met andere architectuuropleidingen aan binnenlandse en buitenlandse universiteiten.

Verder apprecieert de commissie de specifieke profilering van de opleiding ten opzichte van andere (binnenlandse en buitenlandse) universitaire opleidingen Architectuur. De opleiding burgerlijk ingenieur-architect van de UGent heeft er immers voor gekozen om een soort vrijplaats te zijn, waar er ruimte is voor het kwetsbare.

Programma

Het zelfevaluatierapport stelt dat de programma’s bestaan uit drie evenwaardige componenten of pijlers: (a) ontwerpen, (b) bouwtechniek en (c) architectuurwetenschappen. Daarnaast beslaat het programma ook een introductie in (d) de beroepspraktijk en in (e) het wetenschappelijk onderzoek.

De commissie looft het dat de opleiding door het aanbieden van een creatieve, rijke en vrije leeromgeving, de vooropgestelde doelstellingen en competenties tracht te realiseren, en dit als een essentieel onderdeel beschouwt van een universitair- academische vorming. Hierbij horen, eigen aan deze onderwijsvisie, een intern sterk horizontale structuur en gepast informele omgangsvormen in het samenwerken. 

Om de realisatie van de doelstellingen in de programma’s begrijpelijk weer te geven heeft de opleiding tevens een matrix opgesteld waarbij voor de verschillende competenties wordt aangegeven welke opleidingsonderdelen deze realiseren. De commissie stelt vast dat de opleiding een verdienstelijke poging heeft ondernomen om de verbanden tussen de competenties en de opleidingsonderdelen van de opleiding helder weer te geven. De commissie stelt dat deze matrices duidelijk maken dat nagenoeg alle competenties aan bod komen. De matrices tonen ook aan dat de verschillende opleidingsonderdelen een evenwichtig geheel van kennis en inzicht, vaardigheden en attitudes aanbrengen. Ook de verhouding plicht- en keuzevakken is goed, aldus de commissie. De inhoud van die keuzevakken moet wel helder zijn voor alle studenten, wat nu niet altijd het geval is.

De studenten en afgestudeerden toonden een grote tevredenheid over de relatie tussen doelstellingen en inhoud van de programma’s, aldus de commissie.

De keuze om twee afstudeerrichtingen in de master aan te bieden is een goede keuze. De afstudeerrichting Stadsontwerp en architectuur dient inhoudelijk wel verder uitgewerkt te worden. Niet alleen moet de stam (de plichtvakken) versterkt worden, ook de keuzevakken moeten meer toegespitst zijn op het uitdiepen van deze oriëntatie. Kortom, de afstudeerrichting Stadsontwerp en architectuur dient een meer eigen profiel aangemeten te krijgen, ondersteund met aangepaste ateliers, Bijzondere Vraagstukken en meer ‘op maat’ zijnde plicht- en keuzevakken. De commissie meent toch dat deze afstudeerrichting, gegeven de studenten van deze afstudeerrichting vele opleidingsonderdelen opnemen uit de andere afstudeerrichting, een coherent programma vormt. Bovendien zijn de programmaverantwoordelijken momenteel een substantiële inhoudelijke update van het programma van de afstudeerrichting Stadsontwerp en architectuur aan het doorvoeren welke de kwaliteit van het programma, en de relatie met de doelstellingen, aanzienlijk zal verbeteren.
Meer algemeen wil de commissie de opleidingen er op wijzen dat ze moeten nagaan hoe bepaalde actuele thema’s (zoals duurzaamheid) beter verankerd kunnen worden in het curriculum. Ook de positie van de architect in de samenleving dient meer aandacht te krijgen binnen de opleiding.

De commissie besluit dat de inhoud van de programma’s en elk opleidingsonderdeel daarbinnen, mede door de aangereikte leeromgeving, de studenten de mogelijkheid biedt om de geformuleerde doelstellingen en competenties te bereiken. De commissie steunt de gekozen onderwijsvisie en kan alleen maar de intentie van de opleiding om de verschillende pijlers beter met elkaar te verweven onderschrijven. Ze is er van overtuigd dat het ateliermodel een goed model is, en dat een grotere wisselwerking met de andere pijlers alleen maar het succes van dit model zal vergroten.

In de master wordt van de student grotere zelfstandigheid gevraagd in het ontwikkelen van de eigen interesses en het uitzetten van het eigen studietraject. Voornamelijk in de opleidingsonderdelen Bijzondere Vraagstukken en Masterproef wordt de student nauw betrokken bij de activiteiten van de onderzoeksgroepen, en dient hij of zij zelfstandig en in team onderzoekstaken te verrichten, en daarover mondeling en schriftelijk te rapporteren.
De commissie stelt dat de academische gerichtheid van de programma’s goed is. Er is veel aandacht in de programma’s voor kennisontwikkeling (welke gradueel wordt opgebouwd), het bijbrengen van onderzoekscompetenties, voor de aansluiting bij de recente ontwikkelingen in het domein van de architectuur en voor het bijbrengen van specifieke competenties eigen aan het domein.

De aansluiting van de programma’s bij de actuele beroepspraktijk en het maatschappelijk functioneren is afdoende. De professionele gerichtheid van de programma’s, zo meent de commissie, kan nog verder uitgewerkt worden.

Uit de gesprekken met de studenten en afgestudeerden blijkt dat ze de academische gerichtheid van de programma’s goed vinden. De professionele gerichtheid kan volgens de studenten en afgestudeerden echter nog versterkt worden. De commissie besluit dat er voldoende garanties in de programma’s ingebouwd zijn wat hun academische en professionele gerichtheid betreft.

De commissie suggereert dat het onderzoek en de vele internationale contacten die er bestaan nog meer aangewend kunnen worden voor het onderwijs. Ook meent de commissie, in het kader van het verbeterperspectief, dat de programma’s meer Engelstalige opleidingsonderdelen moeten aanbieden, dit om de professionele gerichtheid te versterken.

De programma’s vertonen een coherente en sequentiële opbouw, aldus de commissie.

Ze hebben tevens weinig of geen inhoudelijke overlap.

Uit de gesprekken met de studenten en afgestudeerden bleek dat ze tevreden zijn over de samenhang van de programma’s; dat de opleidingsonderdelen goed op elkaar aansluiten, en dat de overgang van bachelor naar master vlot verloopt. De commissie spreekt zich lovend uit over de opeenvolging van de verschillende ontwerpvakken.

De studenten en afgestudeerden zijn in het algemeen tevreden over de samenhang binnen de pijlers en de verhouding die er is tussen de plicht- en keuzevakken. Wat de afstemming tussen de pijlers betreft meent de commissie, op basis van het zelfevaluatierapport en de gesprekken met de verschillende geledingen, dat hier nog een betere afstemming wenselijk is. De kennis opgedaan in de andere pijlers dient nog beter weerspiegeld te worden in de ontwerppijler.

In het kader van het verbeterperspectief stelt de commissie dat de studiefiches beter beheerd moeten worden en dat de opleidingsverantwoordelijken een grondige evaluatie moeten maken van de toegevoegde waarde van een aantal opleidingsonderdelen, dit in relatie met het gehele curriculum.

De studietijd van de opleiding burgerlijk ingenieur-architect is gemeten tussen 2006 en 2009 door de afdeling Onderwijskwaliteitszorg van de Directie Onderwijsaangelegenheden (DOWA).

De studenten die de commissie heeft gesproken lieten verstaan dat de programma’s studeerbaar zijn, maar ook zeer intensief. De masterjaren worden als lichter ervaren dan de bachelorjaren. Het dient wel opgemerkt te worden dat ongeveer de helft van de masterstudenten de masterproef indient tijdens de tweede zittijd. De reden die de studenten hiervoor opgeven is vooral dat ze zo rustiger de masterproef kunnen afwerken.

De grootste factor die de studie onnodig verzwaart zijn de werkomstandigheden: teveel studenten op te weinig plaats in de atelierruimtes.

Vele studenten en afgestudeerden – zo lieten ze opmerken tijdens de gesprekken met de commissie – klagen over het feit dat hun vele werk niet altijd beloond wordt in een corresponderend aantal te verwerven studiepunten. De commissie stelt dat de opleidingsverantwoordelijken dit probleem snel dienen te remediëren.

De student kan – bij voorkeur in de zomervakantie tussen de twee masterjaren – een stage verrichten in een architectenbureau of een ander bedrijf. Deze wordt in het curriculum ingebracht equivalent aan een keuzevak (3 of 6 Sp). Een stage is praktijk en/ of ervaringsgericht, en het is de bedoeling de stage te laten verlopen buiten de ‘vertrouwde’ eigen universitaire omgeving.
De studenten en afgestudeerden, zo stelde de commissie vast, zijn globaal tevreden over de onderwijsmiddelen. De elektronische leeromgeving (ELO) Minerva biedt de studenten de nodige ondersteuning in het leerproces, aldus de commissie.

De commissie besluit dat er voldoende verschillende en activerende werkvormen zijn, en dat deze goed aansluiten bij de karakteristieken van de studenteninstroom alsook bij de te realiseren competenties en doelstellingen. Bovendien, zo wil de commissie benadrukken, is de vormgeving van de programma’s duidelijk gestoeld op de onderwijsvisie van de stafleden.

De studenten lijken goed op de hoogte te zijn van de evaluatieprocedures, -vormen en -criteria, aldus de commissie. De opleiding, en meer bepaald de OCA, tracht de kwaliteit van de beoordeling en toetsing te waarborgen.

Uit de bevragingen en de gesprekken die de commissie had gedurende het bezoek blijkt een grote tevredenheid over de ‘klassieke’ examens.

De commissie heeft een aantal examenformulieren ingekeken en meent dat deze het niveau en de kwaliteit van de opleiding adequaat reflecteren.

De tevredenheid van de studenten en afgestudeerden over de evaluatie van het ontwerpen ligt beduidend lager. In het bijzonder stellen ze dat de evaluatie van het atelier/ontwerpwerk niet altijd even transparant en fair is.

De relatieve ontevredenheid van de studenten en afgestudeerden over de beoordeling van de pijler ontwerpen heeft, zo meent ook de commissie, ongetwijfeld te maken met belangrijke inhoudelijke kwesties, namelijk de vraag hoe architectuur beoordeeld kan worden. Het is zowel voor de student als voor de begeleider niet gemakkelijk om de eigen mening betreffende de kwaliteit van een ontwerp te scheiden van de beoordeling van de manier waarop, en de mate waarin, de student met overtuiging een ontwerpvoorstel formuleert, uitwerkt, voorstelt en verdedigt. Bovendien identificeren studenten zich zeer sterk met hun eigen ontwerp, en een oordeel wordt al snel als een bijna persoonlijke afwijzing opgevat. De commissie onderschrijft echter het feit dat de studenten en afgestudeerden deze aanpak – die net de vrucht zijn van een ‘harde’ ontwerperopleiding – als één der grote ‘sterktes’ van de opleiding aanduiden.

De opleidingen moeten, aldus de commissie, er wel op blijven toezien dat de studenten afdoende tijd hebben om zich goed voor te bereiden op de ‘klassieke’ examens. 
Nu blijken de ontwerpjury’s, die net voor de examenperiodes ingeroosterd zijn, soms te veel tijd van de studenten te vragen. 
Wat de beoordeling en toetsing van het atelier/ontwerpwerk betreft meent de commissie dat de opleiding de nodige inspanningen heeft geleverd om dit zo goed mogelijk te laten verlopen. Een grotere inbreng van externen is evenwel gewenst. De commissie wil de opleiding er op wijzen dat het jurysysteem adequaat is voor de gekozen onderwijsvisie, maar dat ze er moeten op blijven toezien dat deze vorm van beoordeling en toetsing fair en transparant verloopt. De studenten en afgestudeerden lieten ook verstaan dat ze meer tussentijdse feedback zouden willen krijgen, zeker wat hun atelier/ontwerpwerk betreft.

De beoordeling en toetsing van de masterproef verloopt transparant. Er zijn duidelijke evaluatiecriteria opgemaakt die garanderen dat elke masterproef op een gelijkaardige wijze geëvalueerd wordt.

De studenten kiezen voor een theoretische masterproef ofwel voor een zogenaamde ontwerp masterproef. ‘Mengvormen’ zijn ook mogelijk. De commissie was wel enigszins verrast dat een aanzienlijk deel van de studenten een theoretische masterproef maken en geen ontwerp masterproef.

Veelal houden de onderwerpen van de masterproeven verband met het lopende onderzoek van de staf, en sluiten ze aan bij thematieken waarover ook in de Bijzondere Vraagstukken wordt gewerkt. Dit wordt gestimuleerd, zo stelde de commissie vast. Studenten kunnen ook zelf een onderwerp voorstellen en daar een promotor voor zoeken.

Uitgaande Erasmusstudenten worden sterk gestimuleerd om een masterproefonderwerp te kiezen waarvoor hun Erasmusverblijf een duidelijke meerwaarde inhoudt. Het gebeurt regelmatig dat studenten ook buiten het Erasmusprogramma voor hun onderzoek enige tijd in het buitenland verblijven. De commissie looft deze aanpak.
De studenten en afgestudeerden zijn, zo stelt de commissie vast, in het algemeen tevreden over de begeleiding die ze krijgen voor het uitvoeren van hun masterproef en zien de masterproef vooreerst als een inhoudelijke specialisatie, waar ze hun eigen interesses verder hebben kunnen uitdiepen.

De commissie besluit dat de ingekeken masterproeven getuigen van het feit dat de studenten een groot aantal vooropgezette competenties realiseren, met inbegrip van een groot analytisch en of synthetisch vermogen alsook zelfstandig werken, intellectuele nieuwsgierigheid, kritisch denken, en een wetenschappelijke onderzoeksingesteldheid.

De commissie meent ook te mogen stellen dat er voldoende mechanismen zijn ingebouwd om alle masterproeven op een gelijksoortige wijze te kunnen beoordelen. 

Gezien een groot deel van de studenten met de nodige bagage wiskunde uit het secundair onderwijs de bacheloropleiding burgerlijk ingenieur-architect met succes vervolledigen en de overgang naar de master burgerlijk ingenieur-architect vlot verloopt besluit de commissie dat de aansluiting van de programma’s qua vorm en inhoud bij de kwalificaties en competenties van de instromende studenten goed is.

Inzet van personeel

Het gevoerde personeelsbeleid heeft zich de laatste jaren toegespitst op het remediëren van een toenemende begeleidingslast veroorzaakt door het groeiend aantal studenten. Gedurende de laatste jaren is gaandeweg ook geïnvesteerd in het consolideren van onderzoekscompetentie. Eveneens is getracht de relatieve zwakte inzake bouwtechniek te remediëren. De huidige prioriteit is het inhoudelijk versterken van het onderwijs in het gebied van Stadsontwerp (en Stedenbouw). De commissie meent dat de juiste keuzes gemaakt zijn.

Een zeer belangrijk personeelsprobleem voor de (nabije) toekomst is dat de nieuwe criteria van de UGent en de FEA voor het benoemen van AP het zelfs zeer eminente ontwerpers quasi onmogelijk maken om een volwaardige carrière aan de universiteit uit te bouwen.

De vakinhoudelijke deskundigheid van het AP is goed en de staf heeft de nodige vakdidactische deskundigheid, aldus de commissie. De studenten lieten de commissie weten dat ze de inzet van de lesgevers appreciëren, en dat ze de staf op een informele manier kunnen benaderen. De goede verhouding en samenwerking tussen stafleden en studenten zijn een grote troef van de opleidingen, zo stelt de commissie.

De commissie stipt aan dat de universiteit en FEA de specificiteit van de architectuuropleidingen onvoorwaardelijk dienen te blijven erkennen en het gevoerde personeelsbeleid moet dan ook gericht zijn op de realisatie van de doelstellingen van de opleidingen. De commissie stelt dat in het kader van aanstellingen en promoties en het toekennen van middelen er andere criteria van eenzelfde niveau, zoals bijvoorbeeld de publicatie van een boek, het winnen van een internationale prijs of het zetelen in een jury aan een gerenommeerde universiteit, gedefinieerd moeten worden.

De commissie stelt vast dat de onderzoeksoutput goed is.

De opleiding is meer dan interdisciplinair, wat het resultaat is van de verschillende expertises die er binnen de Vakgroep bestaan. De onderzoeksdeskundigheid van de staf draagt dus rechtstreeks en onrechtstreeks bij tot de kwaliteit van de aangeboden opleiding. De academische gerichtheid is hiermee aangetoond, aldus de commissie. Wat de professionele gerichtheid betreft zijn het vooral de ontwerpers die de nodige praktijkervaring aanbrengen. De verschuiving richting Bouwtechniek, ook binnen de ateliers, en de opmerkelijk grote tevredenheid van de studenten en afgestudeerden met hun studie geven aan dat de beleidskeuzes vrucht hebben afgeworpen, zo stelt de commissie vast.

Alle stafleden, zo stelt het zelfevaluatierapport, dienen in meer of mindere mate te participeren aan de (brede) architectuurcultuur. Het behoort tot de academische gerichtheid van de stafleden dat zij participeren aan de architectuurcultuur en deze binnenbrengen in hun onderwijs.

De commissie besluit dat de onderzoeksdeskundigheid en praktijkervaring van de staf en de verschillende expertises die de stafleden hebben ondubbelzinnig bijdragen tot het niveau en de kwaliteit van de opleiding burgerlijk ingenieur-architect van de UGent.

De omvang van de studentenpopulatie en de specifieke aard van de courante onderwijsvorm aan de opleidingen burgerlijk ingenieur-architect vereisen de inzet van een omvangrijk docentenkorps. Vooral de pijler ontwerpen heeft een grote, en binnen de universitaire logica geheel eigen, impact op het personeelsbestand.

Aan de opleiding (bachelor en master) burgerlijk ingenieur-architect werken 32 (9.5 FTE) ZAP-leden en 10 (2.1 FTE) gastprofessoren mee, bijgestaan door 4 assistenten, 35 praktijkassistenten en 4 doctorassistenten verbonden aan de Vakgroep Architectuur en Stedenbouw.

De opleiding burgerlijk ingenieur-architect is door haar specifieke onderwijsvorm, die quasi volledig rust op de staf van de Vakgroep, zeer onderwijsintensief. Vele stafleden (zoals de praktijkassistenten en gastprofessoren) zijn immers bijna voltijds met het onderwijs bezig. Dit betekent dat de ruimte voor onderzoek eerder klein is, en dat de groep onmogelijk dezelfde onderzoeksoutput kan realiseren als andere Ingenieursopleidingen.

Binnen alle personeelscategorieën worden de masterstudenten per hoofd, kwantitatief gezien, beduidend intensiever omringd dan de bachelorstudenten. Bepalende factoren in de omvang van de omringing zijn, enerzijds, de grote groep studenten in de eerste bachelor en, anderzijds, de intensieve onderwijsvorm die wordt gehanteerd.

De commissie stelt vast dat de opleidingen burgerlijk ingenieur-architect met de huidige omvang van het personeelsbestand het zeer moeilijk hebben de programma’s met de gewenste kwaliteit te blijven verzorgen. Er zijn te weinig garanties dat met de huidige omkadering en de aard hiervan de opleidingen de nodige kwaliteit in de toekomst zullen kunnen blijven garanderen, zeker als de vakgroep twee volwaardige afstudeerrichtingen in de master burgerlijk ingenieur-architect wil blijven organiseren.

De commissie besluit dat de belasting te groot is. Door het gekozen ateliersysteem staat het personeel onder grote druk. Een grotere omkadering is noodzakelijk, en dient vooral inhoudelijk de afstudeerrichtingen te versterken. De commissie beveelt alle belanghebbenden aan om snel de nodige maatregelen te nemen om de kwantiteit van het personeel te verhogen. De commissie kreeg het signaal dat al het nodige zal gedaan worden om de omkaderingsgraad te vergroten, en dat de faculteit deze materie tevens ter harte neemt.

Gelet op de kwaliteit van het personeel en hun grote inzet en motivatie deelt de NVAO de afweging van de commissie om op dit onderwerp tot een positief oordeel te komen.

Voorzieningen

De commissie stelt, na de materiële voorzieningen bezocht te hebben, dat de omvang en kwaliteit van de huisvesting en materiële voorzieningen onvoldoende is om de kwaliteit van de masteropleiding burgerlijk ingenieur-architect te verankeren.

Uit de bevragingen en de gesprekken die de commissie had met de verschillende geledingen blijkt dat de materiële uitrusting van de ateliers duidelijk onvoldoende is, en deze ruimtes veel te klein geworden zijn voor het sterk gegroeide aantal studenten. Ook de openingstijden zijn te beperkt, aldus de commissie. Deze problemen worden door alle geledingen erkend en in de mate van het mogelijke wordt er naar oplossingen gezocht.

De werkomgeving van studenten, maar ook van onderzoekers en docenten moet beter. Kleinere seminarielokalen, voldoende materiaalkasten en maquetteruimtes, en een eigen tentoonstellingsplaats zijn aandachtspunten.

De commissie heeft ook kennis gemaakt met de digitale platformen Minerva en Plato, en meent dat deze aan alle betrokkenen (inter)actieve ondersteuning biedt. 

De commissie besluit dat de opleidingen dringend een duurzame oplossing moeten zoeken voor de huidige ondermaatse materiële voorzieningen. Alle niveaus (vakgroep, opleiding, faculteit, universiteit) dienen hun verantwoordelijkheid te nemen. De atelierruimtes dienen exclusief gereserveerd te zijn voor de studenten burgerlijk ingenieur-architect, 24u op 24u toegankelijk en een uitbreiding dringt zich op. De commissie stelde tijdens haar bezoek vast dat alle geledingen de intentie hebben om deze problemen in de mate van het mogelijke zo snel mogelijk te remediëren.

De effectiviteit van de informatieverstrekking en de studiebegeleiding met het oog op de studievoortgang, en de aansluiting hiervan op de wensen en behoeften van de masterstudenten is goed.

Ondanks de negatieve beoordeling voor het facet ‘Materiële voorzieningen’ meent de commissie, zeker gezien de bezorgdheid die er leeft binnen de opleidingen betreffende de faciliteiten en de wil om snel actie te ondernemen, dat de opleidingen voldoen aan de basisvereisten 
De NVAO deelt deze afweging indien de opleiding inderdaad op de kortst mogelijk termijn de materiële voorzieningen op orde brengt.

Interne kwaliteitszorg

De opleidingen worden periodiek geëvalueerd, zowel op het niveau van de opleidingsonderdelen als op het niveau van de studiejaren, zo stelt de commissie. Dit gebeurt vooral op basis van studentenbevragingen. Deze aanpak, samen met de vele informele evaluatiemomenten garandeert, aldus de commissie, dat de kwaliteit van de opleidingen bewaakt wordt en dat er tijdig, op basis van de door de studenten gesignaleerde problemen, verbeteracties gedefinieerd, geïnitieerd en geïmplementeerd kunnen worden.

De commissie stelt vast dat de uitkomsten van de evaluaties de basis vormen voor aantoonbare verbetermaatregelen. Ze merkt op dat diegenen die betrokken zijn bij de opleidingen de nodige inspanningen leveren om snel problemen op te lossen.

De commissie meent dat de bevindingen en aanbevelingen van de vorige visitatiecommissie uitgebreid gevolg hebben gekregen.

De commissie kreeg de indruk dat naar aanleiding van deze visitatie – en soms wat laattijdig – belangrijke inspanningen aangaande de IKZ gedaan zijn. De commissie hoopt dat de opleidingsverantwoordelijken hier verder alle aandacht aan zullen blijven besteden.

De commissie besluit dat wat de IKZ betreft de betrokkenheid van de medewerkers groot is, dat de studenten sterk betrokken zijn bij de besluitvorming en een grote inbreng hadden bij het opstellen van het zelfevaluatierapport, de alumniwerking voldoende uitgebouwd is, en dat de betrokkenheid van het beroepenveld groot is.

De commissie suggereert wel om de studenten sneller feedback te geven wat de uitkomsten van de IKZ-bevragingen betreft.

Resultaten

Op basis van de gesprekken met de studenten en afgestudeerden over de programma’s, 
het niveau van de masterproeven en examens en de tevredenheid van de afgestudeerden over de genoten opleiding alsook hun tewerkstellingsprofielen komt de commissie tot de conclusie dat de opleiding master burgerlijk ingenieur-architect haar doelstellingen goed realiseert.

De commissie stelt dat de kwaliteit van de masterproeven, ateliers, stages en examens ruimschoots voldoet, en dat deze als dusdanig een indicatie vormen dat de studenten de vooropgezette competenties goed realiseren.

De masterstudenten zijn in het algemeen positief over de keuze uit twee afstudeerrichtingen maar stellen dat de afstudeerrichting Stadsontwerp en architectuur inhoudelijk wat licht uit valt en geen eigen profiel heeft. Zoals ook in het zelfevaluatierapport staat, gaat de opleiding hier werk van maken.

De alumni blijken zeer tevreden te zijn over de genoten opleiding. Ze zien de brede oriëntering en het ontwikkelen van een kritische geest als de grootste troeven van de opleiding. Ze signaleerden wel dat de opleiding te weinig aandacht schenkt aan de beroepspraktijk en vinden dat de samenhang tussen de pijlers en tussen de theorie en de praktijk nog beter kan.

De commissie vindt dat er nog steeds te weinig studenten een buitenlandse ervaring opdoen. De communicatie hieromtrent kan nog beter, zo meent de commissie. Vele studenten lieten immers verstaan dat ze niet tijdig geïnformeerd werden en dat ze een uitwisseling in het laatste masterjaar niet aantrekkelijk vinden.

Ook de instroom van buitenlandse studenten is beperkt.
Wat de studieduur van de master betreft blijken alle studenten hun diploma binnen de voorziene studieduur van twee jaar te behalen.
Conclusie

De NVAO is in het licht van het vorenstaande tot de slotsom gekomen dat het eindoordeel van de commissie deugdelijk is gemotiveerd. De NVAO kan zich dan ook aansluiten bij de bevindingen en overwegingen voor alle facetten en onderwerpen, zoals verwoord in het visitatierapport. De eindconclusie uit het visitatierapport wordt gevolgd.

De NVAO besluit dat de opleiding voldoet aan de eisen gesteld in de Europese richtlijn 2005/36/EG.

3. Oordelen visitatiecommissie

De tabel geeft per onderwerp en per facet het oordeel van de visitatiecommissie weer.

	ONDERWERP
	OORDEEL
	FACET
	OORDEEL

	1 Doelstellingen opleiding
	voldoende
	1.1 niveau en oriëntatie
	E

	
	
	1.2 domeinspecifiek referentiekader
	G

	2 Programma
	voldoende
	2.1 eisen gerichtheid
	V

	
	
	2.2 relatie doelstellingen - programma
	G

	
	
	2.3 samenhang programma
	G

	
	
	2.4 studielast
	G

	
	
	2.5 toelatingsvoorwaarden
	G

	
	
	2.6 studieomvang
	V

	
	
	2.7 afstemming vormgeving - inhoud
	G

	
	
	2.8 beoordeling en toetsing
	G

	
	
	2.9 masterproef
	G

	3 Inzet van personeel
	voldoende
	3.1 eisen gerichtheid
	G

	
	
	3.2 kwantiteit
	O

	
	
	3.3 kwaliteit
	G

	4 Voorzieningen
	voldoende
	4.1 materiële voorzieningen
	O

	
	
	4.2 studiebegeleiding
	G

	5 Interne kwaliteitszorg
	voldoende
	5.1 evaluatie resultaten
	G

	
	
	5.2 maatregelen tot verbetering
	G

	
	
	5.3 betrokkenheid
	G

	6 Resultaten
	voldoende
	6.1 gerealiseerd niveau
	G

	
	
	6.2 onderwijsrendement
	G


Eindoordeel NVAO: positief
4. Globale oordelen NVAO

De onderstaande tabel geeft per onderwerp het globaal oordeel van de NVAO weer.

	ONDERWERP


	OORDEEL

	1 Doelstellingen 
	voldoende

	2 Programma
	Voldoende

	3 Inzet personeel
	Voldoende

	4 Voorzieningen
	Voldoende

	5 Interne kwaliteitszorg
	Voldoende

	6 Resultaten
	Voldoende


Eindoordeel NVAO: positief
5. Besluit

betreffende de accreditatie van de Master of Science in de ingenieurswetenschappen: architectuur (master) van de Universiteit Gent.
De NVAO,

Na beraadslaging,

Besluit:

Met toepassing van het decreet van 4 april 2003 betreffende de herstructurering van het hoger onderwijs in Vlaanderen, wordt het accreditatierapport en –besluit met positief eindoordeel voor de opleiding Master of Science in de ingenieurswetenschappen: architectuur (master) van de Universiteit Gent goedgekeurd en wordt de opleiding geaccrediteerd. Het betreft een opleiding met de volgende afstudeerrichtingen die te Gent wordt georganiseerd: Architectuurontwerp en bouwtechniek, stadsontwerp en architectuur. 

De in het eerste lid bedoelde accreditatie geldt vanaf de aanvang van het academiejaar 2012-2013 tot en met het einde van het academiejaar 2019-2020.
Den Haag, 16 april 2012
Voor de NVAO,

Guido Langouche

(vicevoorzitter)
Bijlage 1 – Gegevens opleiding

· naam instelling
Universiteit Gent
· adres instelling
Sint-Pietersnieuwstraat 25 9000 GENT










· aard instelling
ambtshalve geregistreerd 

· graad, kwalificatie
master in de Ingenieurswetenschappen:

architectuur
· specificatie
of Science 


· niveau en oriëntatie
master
· studieomvang
120 studiepunten

· opleidingsvarianten


· afstudeerrichtingen: 
Architectuurontwerp en bouwtechniek, 


stadsontwerp en architectuur

· studietraject voor werkstudenten: 
nvt
· vestiging opleiding
Gent 

· onderwijstaal
Nederlands
· (delen van) studiegebieden
Toegepaste wetenschappen
· bijkomende titel
burgerlijk ingenieur-architect
� Conform de bepalingen vermeld in de handleiding accreditatie kan een instelling opmerkingen en bezwaren formuleren op het ontwerp van accreditatierapport. Bij e-mail van 21 maart 2012  heeft de instelling gereageerd op het ontwerp van accreditatierapport.  Dit heeft geleid tot een enkele aanpassing in het accreditatierapport.
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